

ZHUANTIBAODAO



检查企业特种设备安全管理情况



参加区应急局组织的安全生产月宣传活动



特种设备安全知识宣传走进淮海路小学

强化红线意识 筑牢安全底线

相山区市场监管局扎实开展特种设备“安全生产月”活动

■记者 詹岩 通讯员 岚午杨

本报讯 今年6月是全国第20个“安全生产月”。连日来,相山区市场监管局在全区范围内积极组织开展以“落实安全责任,推动安全发展”为主题的特种设备“安全生产月”活动,强化红线意识,筑牢安全底线,进一步普及特种设备安全知识,提升全民安全素质,努力构建安全生产长效机制,促进全区特种设备安全形势持续平稳。

为了推动特种设备“安全生产月”活动走深走实,区市场监管局高度重视、精心部署,根据全区实际制定《2021年相山区市场监督管理局“安全生产月”和“安全生产行”活动方案》,将“安全生产月”活动与特种设备安全隐患大排查相结合,牢牢把握重点行业、重点场所、重点设备、重要环节“四个监管重点”,聚焦学校、幼儿园、医院、车站、商超、体育场馆、展览馆、公园等公众聚集场所,突出电梯、压力容器、起重机械、锅炉、大型游乐设施等重点特种设备,加大安全隐患排查力度,做到全覆盖、不留死角,切实防止系统性、区域性、行业性的特种设备安全事故。

安全大于天,防患于未然。区市场监管局立足于治理隐患,进一步加强督导检查力度,坚决把安全隐患消除在萌芽状态。在特种设备安全隐患大排查行

动中,出动执法人员人次176余人次,检查特种设备使用单位60家,发现安全隐患6起,已全部下达特种设备监察指令书责令整改,做到立行立改、即知即改、真改实改。

安全生产需要人人参与、齐抓共管。区市场监管局结合特种设备科普宣传工作,因地制宜开展了一系列形式多样的安全生产宣传活动,营造了“人人讲安全、事事重安全”的浓厚氛围。开展特种设备安全宣传进企业、进农村、进社区、进学校、进家庭“五进”活动,送特种设备法律法规到企业,送特种设备安全培训到现场,送特种设备安全服务到基层,真正使党和国家关于特种设备安全生产的声音及法律法规传遍到每个角落。

同时,为确保人员密集场所电梯使用人员的安全,加强电梯突发事故应急救援工作,提高应急处置救援水平、救援能力,区市场监管局还积极筹备开展电梯应急救援演练,不断增强社会大众的安全防范意识。

通过开展特种设备“安全生产月”活动,进一步提高了广大人民群众共同参与特种设备工作的积极性。下一步,区市场监管局将继续保持高标准严要求,认真总结经验,坚持问题导向,扎实开展特种设备安全监察工作,竭力为人民群众营造良好的安全生产环境,不断增强人民群众获得感、幸福感、安全感。



检查特种设备使用单位金百合小区



在土楼街开展特种设备知识宣传



在澜庭御景小区向居民宣传电梯安全使用常识

特种设备小知识

1.什么是特种设备?

特种设备是指涉及生命安全、危险性较大的锅炉、压力容器(含气瓶,下同)、压力管道、电梯、起重机械、客运索道、大型游乐设施和场(厂)内专用机动车辆。

2.检验合格的电梯,就一定安全吗?

不一定,电梯每年的定期检验主要是看电梯安全保护装置是否齐全、能否起作用。但如果检验合格的电梯没有做到及时的维修保养,或者保养不到位,也会出现故障,发生问题。这就需要使用单位在日常巡查中及时做好检查记录,督促维保单位做好对电梯的维保保养。

3.为什么老旧电梯也能检验合格?

目前存在部分运行了十几年的电梯,很多人不解为什么这么旧的电梯还能够检验合格。电梯尚未有使用年限的规定,国外有些电梯超过100年都仍在使用。就像汽车年检一样,只要有些老旧的汽车检修好,一样能够年检合格。关键是使用单位应加强管理,督促维保单位做好维保。

4.电梯乘客应当正确使用电梯,遵守哪些要求?

(1)遵守电梯安全注意事项和警示标志的要求。(2)不乘坐明示处于非正常状态下的电梯。(3)不采用非安全手段开启电梯层门。(4)不拆除、破坏电梯及其附属设施。(5)不乘坐超过额定载荷的电梯,运送货物时不得超载。(6)不做其他危及电梯安全运行或者他人安全乘坐的行为。

5.发生困梯时,应该怎样做?

乘客遇到困梯时,最重要的是保持镇定,稳定情绪,不要自行向电梯外翻爬。同时找到电梯内的紧急报警装置,或拍打轿厢向外界发出求救信号。之后乘客应该在电梯内静待专业人员开门救援,切不可擅自采取撬门、扒门等错误的自救行动。

6.乘坐电梯时,如何判断该电梯是否在检验有效期内?

查看电梯内《安全检验合格》标志的“下次检验日期”。

7.乘坐公园和旅游景点的旅游设施应注意什么?

在乘坐前应查看所要乘坐的设备是否有检验合格标志(合格证的有效期为一年),负责操作游乐设施的人员是否持证上岗,在符合安全前提下,按照

游艺园相应的警示标志,有序乘坐,并切实做好自身的安全防护。当发现无检验合格标志的注销设施时,不要乘坐,同时可拨打市场监管部门投诉电话,以便监察机构监督其整改,保证已登记设施的安全规范运行。

8.客运索道是安全的交通工具吗?

客运架空索道是非常安全的交通运输工具,据统计,索道的安全性优于汽车、火车、飞机、轮船等其他交通工具。我国为了保证索道的安全运行,制定了“国家客运架空索道安全监督检验中心”,专门负责对索道安全进行监督检验和管理。每建设一条客运索道都要经过严格的审批程序,并且对索道的设计、制造、安装、维修、检验、人员培训、安全管理都备有严格的规定。

9.电梯的维保周期是多长?

电梯应当至少每15天进行一次清洁、润滑、调整和检查。

10.电梯发生困人时,电梯维保单位应该在多少时间内到达现场?

30分钟内。

11.电梯的安全保护装置有哪些?

电梯本身是一种完善的运输设备,它采用了多种安全措施来消除坠落、冲顶等安全隐患。只要电梯正确使用和定期维修、检查,就不会发生安全事故。主要的安全保护装置有限速器、安全钳、缓冲器。

12.等候电梯时,应注意哪些事项?

①按钮要轻按,按亮后不要反复按压;②不要拍打或用尖利硬物触打按钮;③候梯时,严禁依靠层门;④不要手推、撞击、脚踢层门或用手持物撬开层门。

13.能否让孩童单独乘梯?

不能。儿童在无成年人监护的情况下单独乘坐电梯,因无法正确操作电梯按钮会导致其关在电梯轿厢内,特别是在电梯出现故障的情况下无法同外界取得联系,得不到及时营救,容易发生意外事故。

14.有的孩子乘电梯时淘气,把楼层按钮都按了,这时突然所有按钮又都不亮了,电梯也不走,这是故障吗?

不是。有些电梯针对此种情况设计了防捣乱功能,只要重新选择呼梯信号后,电梯便会运行。

(本文由相山区市场监管局提供)